

# CORREO DE LA MAÑANA

**Suscripción**  
Bada joz, al mes . . . 1'25 ptas.  
Provincia, trimestre . . . 3'75 >  
Fuera de la provincia, id. . . 5'00 >  
Extranjero, año . . . 24'00 >

DIARIO INDEPENDIENTE. EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

**Anuncios**  
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 pesetas  
En 2.ª id. id. id. 10 . . . 0'25 >  
En 3.ª id. id. id. 10 . . . 0'10 >  
En 4.ª id. id. id. 10 . . . 0'05 >

Bada joz.—Año V.—Número 1.405

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 23 de mayo de 1918

## Por telégrafo y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### MADRID

23, 1'30

#### Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 78'00.  
Banco España, 516'00.  
Tabacos, 000'00.  
Francos, 62'30.  
Libras, 19'90.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 106'00.

#### Consejo de ministros

El señor Maura despachó esta mañana con el Rey.  
Después marchó a su despacho oficial de la Presidencia.  
Cerca del medio día acudieron a la Presidencia los ministros, reuniéndose en consejo.  
Esta inesperada reunión del consejo de ministros causó gran revuelo en los círculos políticos, estimándose que sucedía algo importante.  
Unos afirmaban que la reunión la motivaba el disgusto del señor Cambó por las muchas dificultades que se ofrecen para la rápida aprobación del proyecto de ley sobre concesión de un paseo marítimo para Barcelona.  
Otros creían que la reunión del consejo obedecía a complicaciones internacionales.  
El consejo terminó después de las dos de la tarde.

Los ministros manifestaron que se habían reunido para cambiar impresiones sobre los debates parlamentarios y acoplar los nombres de los que han de formar parte de las comisiones dictaminadoras de algunos de los proyectos de ley presentados a las Cámaras, cuestión esta última al go complicada.  
El señor Maura negó exactitud a los rumores de crisis que habían circulado y repitió que el objeto del consejo había sido exclusivamente el de tratar de los asuntos ya mencionados por los ministros.

### Senado

A las cuatro de la tarde comienza la sesión, presidiendo el señor Groizard.  
El señor FABIE solicita del Gobierno se preocupe del problema de los abonos, facilitando la importación de estos productos tan indispensables para la agricultura.

El señor LOPEZ MUÑOZ presenta una proposición de ley pidiendo que se conceda una pensión a la viuda e hijos del comandante señor Cuevas.

Se promueve un incidente por haber manifestado algunos senadores su protesta por esta proposición y contra el abusivo sistema de conceder pensiones de gracia por iniciativa particular de los representantes en Cortes.

El señor ROMANONES ofrece en nombre del Gobierno que se estudiarán los casos que se pretenden premiar con estas pensiones y se traerá un proyecto general sobre este asunto.

El señor LOPEZ MUÑOZ retira entonces su proposición.  
Lo mismo hacen otros varios senadores con respecto a proposiciones análogas.

#### Orden del día

Se aprueba el bill relativo a varias concesiones de créditos extraordinarios y al decreto creando los warrands.

Se vota definitivamente por la Cámara el proyecto de ley sobre la organización y atribuciones de los tribunales especiales para niños, acordándose que pase al Congreso.

Se formulan varios ruegos sin interés y se levanta la sesión.

### Congreso

A las tres y media de la tarde declara abierta la sesión el presidente de la Cámara, señor Villanueva.

El señor Weyler pide al Gobierno que se proceda con urgencia a la reparación del cable de Baleares.

El señor ROMEO pide que se traigan a la Cámara unos datos sobre las cantidades de terreno que ocupa la fábrica de gas de Barcelona, para deducir cuáles son las que han de cederse al Ayuntamiento con motivo de la construcción del paseo marítimo, si llegara a ser ley el proyecto pendiente de discusión.  
El general MARINA, contestando a un ruego que se le había formulado, ofrece

que se llevará a efecto la revisión de los expedientes de quintas en todas aquellas dependencias donde se presume que se han cometido abusos.

El señor MOLES protesta de los frecuentes torpedeamientos de buques españoles, censurando la pasividad del Gobierno ante un asunto de tan indiscutible importancia para la vida nacional.

Dice que esa pasividad es tanto más merecedora de censura, si se tiene en cuenta que han sido torpedeadas algunas embarcaciones que viajaban requisadas de orden de nuestro Gobierno.

Pide que se autorice a los propietarios de los buques mercantes para colocar en ellos armamento adecuado y poder hacer fuego sobre los submarinos que intentaran torpedearle.

#### El debate sobre la enseñanza

Continúa el debate promovido por el señor López Monis sobre la enseñanza en nuestro país.

El señor ROSELLÓ continúa su discurso, abogando por la inmediata construcción de escuelas de primera enseñanza.

Solicita la reforma de los estudios del bachillerato, ampliando sus enseñanzas y fijando en nueve años la duración de esos estudios.

El señor PI Y SUÑER interviene en el debate y se manifiesta decidido partidario de la concesión de autonomía a las universidades.

Censura las deficiencias de la enseñanza experimental tal como está organizada en España.

Muestra su conformidad con el decreto sobre amortización de personal docente y niega el carácter sectario que se ha pretendido atribuir a la Institución libre de enseñanza.

#### Orden del día

Se pone a discusión el dictamen proponiendo que se conceda un bill, librando de responsabilidad al Gobierno que suspendió las garantías constitucionales en el mes de agosto último.

LARGO CABALLERO hace su debut parlamentario para consumir el primer turno en contra del dictamen.

Comienza protestando de que el señor Senantes hablase días pasados de los diputados socialistas, queriéndolos presentar como salvajes.

Dice que los socialistas en todas sus actuaciones, incluso en la que motivó la huelga de agosto, pusieron siempre el pensamiento en España.

Recuerda las palabras pronunciadas por el señor Sánchez Guerra ante los tranvías, calificando a los huelguistas de malvados y diciendo que éstos aconsejaban que se hiciera resistencia a la fuerza pública, poniendo delante de las masas sediciosas a las mujeres y a los niños, escudándose tras de ellos los huelguistas y los directores del movimiento.

El señor SANCHEZ GUERRA interrumpe diciendo: Sólo aceptaré la responsabilidad de lo que yo dijera, pero no por las interpretaciones.

LARGO CABALLERO protesta de las palabras del señor Sánchez Guerra, diciendo que se trata de una habilidad del ex ministro de la Gobernación para eludir responsabilidades.

Añade que no puede dudarse de la exactitud de las palabras que le fueron atribuidas por la prensa, toda vez que por entonces se ejercía la censura periodística con el mayor rigor y solamente se publicaba lo que el Ministro quería.

El señor VILLANUEVA llama la atención del diputado socialista rogándole que se dirija a la Cámara y no a un señor diputado.

LARGO CABALLERO dice que si en el banco azul hubiera un Gobierno con solvencia bastante para responder a los cargos que se han de formular, a él se dirigiría.

El señor DATO: Desde el banco azul se contestará a su señoría.

LARGO CABALLERO: ¿Con la solidaridad de todos los compañeros de Gobierno?

El señor DATO: El que ha de responder de todos los cargos que se hagan por la actuación del Gobierno conservador durante los sucesos de agosto, soy yo; recabo para mí todas las responsabilidades.

LARGO CABALLERO continúa su discurso diciendo que en este debate hace

falta una declaración previa acerca de la licitud de las huelgas pacíficas, por ser esta declaración el fundamento de todas las demás.

Habla de la angustiosa situación de la clase obrera y de la necesidad de mejorar sus condiciones de trabajo.

Recuerda otros movimientos obreros y últimamente el ensayo de huelga general durante veinticuatro horas.

Dice que constantemente se hicieron ofrecimientos a la clase proletaria y nunca se cumplieron.

Afirma la licitud de las huelgas, incluso de las organizadas con fines políticos, ya que la ley no las prohíbe.

Protesta de la violenta represión del Gobierno, y de la declaración del estado de guerra, haciéndole perder su carácter pacífico.

Culpa al Gobierno de haber provocado todos los sucesos que revistieron algún carácter de violencia.

Justifica esta manifestación, aduciendo argumentos con vista de los datos que se tienen acerca de la pasada huelga de agosto.

El señor DATO se levanta y dice que se reserva contestar hasta tanto se hayan formulado todos los cargos que a juicio de las izquierdas resultan contra el Gobierno conservador.

Se produce un incidente y protestan los diputados de las izquierdas de la conducta del señor Dato, pretendiendo restarle importancia al debate.

El señor DATO insiste en sus manifestaciones, alegando que está en su perfecto derecho para proceder así, y mucho más si se tiene en cuenta que existen asuntos de gran importancia que precisa discutir y conviene aprovechar el tiempo lo mejor posible.

El señor PEDREGAL interviene brevemente para manifestar que resulta una anomalía que se pase a consumir el segundo turno en contra, sin que se hayan contestado a las manifestaciones hechas por el señor Largo Caballero.

El señor ABRIL y OCHOA, de la Comisión dictaminadora, dice que no teniendo ésta los antecedentes completos respecto a los sucesos de agosto, había acordado inhibirse de contestar a los cargos que se formularan contra los gobernantes de aquella fecha, dejando íntegra esta tarea al Gobierno, ya que sus miembros podrán hacerlo con mayor conocimiento de causa.

ANGUANO consume el segundo turno en contra.

Se ocupa especialmente de la intervención de los ferroviarios y dice que el Gobierno les negó autorización para realizar el paro de sus trabajos y con ello provocó la huelga general y los sangrientos sucesos de agosto.

Defiende la legalidad de la huelga. La Cámara está desanimada.

Muchos diputados han abandonado el salón y la mayor parte de los que permanecen en el encuentro conversando.

Continúa el orador censurando al Gobierno que presidió el señor Dato, y dice que éste afirmaba entonces que su objeto principal era el de conseguir el decreto de disolución de Cortes y afianzarse en el poder para que continuara el turno de los partidos.

Protesta de que la conducta censurable de los señores Dato y Sánchez Guerra merecieran una aprobación explícita contenida para el señor Dato en un expresivo telegrama de felicitación y significado a Sánchez Guerra con la concesión de la Gran Cruz de Carlos III.

El señor VILLANUEVA llama al orden al diputado socialista.

Termina el señor ANGUANO con nuevas censuras al Gobierno conservador.

El señor RIVAS MATEOS, por la Comisión, contesta diciendo que como no se han dirigido cargos contra el dictamen, sino contra el Gobierno de aquella fecha, se cree relevado de toda contestación por su parte.

Acto seguido se levanta la sesión.

#### Almuerzo comentado

Se ha comentado mucho la noticia de que hoy habían almorzado juntos en el Hotel Ritz los señores Alba y Romanones.

#### Audiencia regia

El ex ministro señor Jimeno ha estado hoy en Palacio, entregando al Rey unos folletos de la fiesta de los muestrarios que se proyecta celebrar en breve en Valencia.

#### La tarde parlamentaria

En el Congreso se notó bastante animación a primera hora.  
La noticia de que comenzaría hoy el debate sobre los sucesos de agosto, llevó a

la Cámara popular a muchos políticos y periodistas, llenándose las tribunas.

Bien poco después de comenzado el debate, se inició el desfile de diputados curiosos, quedando la Cámara completamente desanimada cuando hablaba el señor Anguiano.

Contribuyó mucho a esta desanimación la actitud del señor Dato, negándose a intervenir hoy, por lo cual quedaron los socialistas sin contrincante.

Mañana continuará el debate, interviniendo Saborit y Besteiro.

También interviendrá probablemente el señor Prieto (Indalecio) y quizás el señor Iglesias, aun cuando no es seguro, por encontrarse dicho señor algo delicado de salud.

El mencionado jefe de los socialistas estuvo esta tarde en el Congreso durante el debate de los sucesos de agosto, aprovechando una mejoría en sus dolencias.

#### El proyecto sobre la jornada mercantil

En el Congreso se ha presentado una enmienda al proyecto de ley regulando la jornada mercantil, pidiendo que los beneficios de la ley se hagan extensivos a los dependientes de escritorio.

#### Reunión de senadores

Se han reunido en la alta Cámara los senadores catédricos para estudiar los medios de defender colectivamente determinadas mejoras para la enseñanza oficial.

#### Pidiendo que se exporten los vinos

Una comisión de Huelva ha visitado al ministro de Estado, señor Dato, para rogarle que gestione la autorización necesaria para poder exportar a Francia los vinos españoles.

#### Ventosa enfermo.—Los navieros

Esta tarde estuvieron en la Comisaría de Abastecimientos los representantes de los navieros, celebrando una breve entrevista con el director general de Comercio.

Por encontrarse enfermo el señor Ventosa, no pudo concurrir a esa reunión y por este motivo no se adoptó ninguna fórmula para resolver el conflicto pendiente con los navieros.

#### La gripe en Madrid.—Manifestaciones del director general de Sanidad.—Dos periodistas enfermos

El subsecretario de Gobernación manifestó esta noche a los periodistas que había celebrado una extensa conferencia con el inspector general de Sanidad acerca de la epidemia reinante en Madrid.

Según el señor inspector, no se conoce todavía bien el carácter de la epidemia, por no haberse podido diagnosticar claramente.

Desde luego se trata de una enfermedad benigna, aun cuando se presenta con fiebre alta.

Se recomienda el aislamiento del enfermo, al cual es conveniente airearlo.

También manifestó el señor Rosado que según los datos facilitados por las autoridades sanitarias, no existen tantos casos como señala la prensa y desde luego no hay motivo de alarma.

Esta tarde en el Congreso se sintieron atacados de esta enfermedad, especie de gripe, dos periodistas que hacían información en la citada Cámara.

Uno de ellos tuvo que ser asistido en el mismo botiquín del Congreso.

#### Telegrama oficial

El subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas un telegrama oficial del gobernador civil de Jaén, comunicando que había quedado solucionada la huelga de los panaderos de aquella capital.

### PROVINCIAS

#### La falta de harinas

Barcelona.—El alcalde accidental, don Emiliano Iglesias, ha visitado al Gobernador civil para darle cuenta del conflicto que se acerca por la probable falta de harinas.

De no llegar un cargamento de harinas que se espera surgirá un conflicto, pues no se podrá amasar pan.

#### Solución de una huelga

Ha quedado solucionada la huelga que mantenían los obreros albañiles, aceptando todos el nuevo horario.

#### También hay gripe

Continúan aumentando los casos de la enfermedad notada en Madrid y que se asemeja mucho a la gripe.

#### El submarino internado

Cartagena.—Se han quitado las planchas que cubrían parte del submarino U-39.

También se ha desmontado parte de la popa donde causó daños la explosión de la bomba arrojada por el avión francés, siendo este accidente el que le obligó a buscar refugio en este puerto.

Se ha cedido un local en el Arsenal para encerrar los proyectiles que traía el submarino.

Mañana o pasado marcharán los tripulantes a Alcalá de Henares, quedando en ésta solamente el segundo jefe y cinco marineros.

#### Descubrimiento de los autores de un robo

Han sido descubiertos los autores del robo de 684 pesetas en monedas de oro y otros varios objetos, realizado en los almacenes del Aguila.

Los autores son el dependiente de la casa, Francisco Jimbre y su padre.

Han sido encarcelados dichos sujetos.  
Ha producido impresión esta noticia, pues nadie sospechaba de los que resultan autores.

#### Una conferencia

Zaragoza.—El literato Gregorio Martínez Sierra, ha dado una conferencia sobre «feminismo».

### EXTRANJERO

#### Alarma en París

París.—A las veintidós y veinte se dió la señal de alarma por haber sido notada la proximidad de aviones enemigos.

En seguida se pusieron en movimiento todos los medios de defensa contra los aviones, remontándose patrullas de aviadores franceses para salir al encuentro de los germanos.

El enemigo arrojó algunas bombas sobre varias localidades y sobre los alrededores de París, causando algunas víctimas y destrozos en las edificaciones.

Se ignoran los datos oficiales.  
No cayó ninguna bomba sobre París.

Uno de los aviones enemigos fué alcanzado por un proyectil de las baterías anti-aéreas, cayendo incendiado dentro del campo atrincherado de la capital.

A la una de la madrugada se hizo la señal de haber cesado el peligro.

#### Elogios a los americanos

París.—Le Matin dice que se ha cubierto con gran exceso el tercer empréstito de la libertad en los Estados Unidos, demostrando con este motivo, una vez más, el pueblo americano su entusiasmo por la guerra.

#### Hace falta más vigilancia en los mares

Washington.—Han sido aumentadas las fuerzas navales americanas que patrullan en los mares de Europa.

También se han aumentado proporcionalmente los aparatos necesarios para la vigilancia aérea.

#### Muerte de un aviador italiano

Washington.—En uno de los campos de aviación de esta República ha muerto, a consecuencia de un accidente, el capitán italiano Antonio Silvio.

El ministro de la Guerra ha manifestado que esta pérdida supone un fuerte golpe para la aviación de los pueblos aliados.

#### Parte oficial

Berlín.—(Resumen). En el frente occidental continuó la actividad de artillería en el región de Kemmel; al Sur de Loere se malograron los ataques del enemigo.

Entre las llanuras de Lytz y el canal de Labassé, fuertes combates.

Ha crecido la actividad de la lucha en Arras y entre el Somme y el Oisse.

En los demás sectores y frentes de batalla, nada nuevo que mencionar.

### Crónica de Sociedad

Acompañada de sus hijas ha llegado de Torre de Miguel Sesmero la señora doña Isabel Guerrero.

—De Villanueva de la Serena llegó don Julián Adame, diputado provincial.

—Ha regresado a los Santos de Maimona don Manuel Durán Candallija, presidente de la Diputación provincial.

—Llegó de Cáceres el director del Instituto de aquella capital y director del Noticiero don Manuel Castillo.

—También se encuentra en Badajoz el distinguido abogado don León Leal Ramos.

—Regresó a Alburquerque el diputado provincial don Angel Cordovilla.

—Llegó de Calamonte el médico don Fernando Tapia.

Se han comenzado a recibir algunas de las declaraciones. Varios distinguidos letrados de Madrid se han ofrecido a los expedientados para defenderlos en el caso de que sean encausados.

Gestiones de los médicos y farmacéuticos

En el Congreso se han reunido esta tarde los diputados a Cortes que poseen el título de licenciados en Medicina o en Farmacia bajo la presidencia del señor Francos Rodríguez, para continuar sus gestiones en favor de las clases a que pertenecen.

Acordaron ponerse de acuerdo con los senadores que tienen esas carreras, para seguir laborando de común acuerdo.

También acordaron visitar al ministro de Hacienda, para gestionar el abono de sus derechos a los subdelegados de Sanidad.

Igualmente acordaron visitar al conde de Romanones, para gestionar que se pague a los médicos forenses, y al marqués de Alhucemas, para rogarle que se lleve a los presupuestos del Estado, la obligación de pagar a los médicos titulares, exigiendo luego el Estado de los ayuntamientos el correspondiente reintegro de esa obligación.

Cambó en el Senado

El ministro de Fomento estuvo esta tarde en el Senado, asistiendo a la reunión de la Comisión encargada de dictaminar sobre el proyecto de sales potásicas.

Los vitivinicultores

En una de las secciones del Congreso se han reunido los diputados y senadores catalanes adheridos a la reciente Asamblea de vitivinicultores, acordando exigir del Gobierno la pronta realización del programa mínimo aprobado por dicha Asamblea.

La ley de amnistía y los soldados de cuota

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la anunciada circular aclarando los preceptos de la ley de amnistía en relación con los soldados de cuota a quienes alcanzan sus beneficios.

Podrán acogerse a la cuota de 2.000 pesetas los que estuviesen suscritos a cuota menor.

Se les abona el tiempo que lleven en filas y se les permite la elección de cuerpos a los reclutas del reemplazo actual que se acojan al indulto.

Los restantes seguirán afectos a los cuerpos donde sirven actualmente.

El viaje de regreso a sus casas de los reclutas que se encuentren actualmente en filas y se acojan a esta ley, lo costearán los interesados.

Los derechos de Aduanas en Portugal

Según nota que inserta hoy la Gaceta, por acuerdo del ministerio de Estado, despidiendo otra del Gobierno portugués, desde primero de mayo se cobran en dicha República los derechos de Aduana por importaciones en oro o moneda corriente que tenga valor reconocido por dicho Gobierno, conforme a un decreto de 24 de abril último.

Regreso del infante don Carlos

Esta mañana, en el expreso de Andalucía, ha llegado a esta capital el infante don Carlos, acompañado de sus ayudantes, señores marqueses de Mendaña y de Hoyos.

Viene el Infante altamente satisfecho de las demostraciones de afecto que ha recibido en Marruecos y Algeciras.

La satisfacción de Romanones

El conde de Romanones recibió hoy en ambas Cámaras numerosas felicitaciones, con motivo de su elección de presidente de la Junta directiva del Ateneo.

Romanones se mostraba muy satisfecho de esta designación y de que le hubiesen votado para dicho cargo hombres de muy diversos partidos políticos.

Añadía el Conde que si el señor Torres Quevedo hubiese deseado dicha presidencia, él hubiera hecho retirar su candidatura, sumando su voto para la elección de tan prestigioso hombre de ciencia.

El proyecto de mejora de sueldos. Impresiones favorables. — Se obtendrá una solución de armonía

Las impresiones sobre la solución del conflicto planteado por la protesta de los funcionarios públicos contra el proyecto presentado al Congreso, son hoy bastante optimistas.

Hablando el señor González Besada con varios altos funcionarios del ministerio de Hacienda, reiteraba a todos ellos que el Gobierno encuéntrase dispuesto a proceder en este asunto con el mayor espíritu de transigencia, no haciendo cuestión cerrada nada de cuanto encierra el proyecto, y estando dispuesto a patrocinar aquellas enmiendas que sean compatibles con los altos intereses nacionales.

Desde luego parece cosa resuelta que asciendan los actuales oficiales segundos y cuartos.

El turno de méritos se restringirá mucho y para las escasas ocasiones que se aplique se condicionará en tales términos que no llegará a intervenir en la designación el Ministro del ramo.

También se restringirá en análogas condiciones el turno especial de oposición para el ascenso a la categoría de jefe de negociado.

Las amortizaciones se llevarán a efec-

to principalmente en las clases inferiores.

También se asegura que se desglosará del proyecto la base duodécima que se refiere a la prohibición de formar juntas y asociaciones de funcionarios sin la licencia ministerial.

Este asunto se llevará por el Gobierno a las Cortes en un proyecto de ley especial.

Clausura del Congreso de Bellas Artes

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Bellas Artes, presidiendo el director general del ramo, señor Benlliure.

El señor Poggio pronunció un elocuente discurso elogiando la labor cultural realizada por el Congreso y el resurgimiento que supone en la vida artística nacional.

Benlliure habló también para manifestar que transmitiría al ministro de Instrucción pública las conclusiones de la Asamblea que acababa de celebrarse.

Ofració colaborar con el mayor entusiasmo para que sean atendidas las peticiones de los congresistas.

Se acordó que el futuro Congreso se celebre el año próximo en Barcelona y que estas fiestas se repitan todos los años.

Esta tarde se ha celebrado una recepción en honor de los congresistas en la Academia de Bellas Artes.

El paseo marítimo de Barcelona. — Una enmienda de Francos Rodríguez

El ex ministro, señor Francos Rodríguez, ha presentado una enmienda al proyecto de ley sobre construcción de un paseo marítimo en Barcelona, pidiendo que los beneficios de esa ley se hagan extensivos a todas las poblaciones de España que se encuentren en casos análogos al de la capital de Cataluña.

Felicitaciones a Besada

El señor González Besada está recibiendo numerosas felicitaciones con motivo de su designación para el cargo de presidente de la Academia de Jurisprudencia.

Proyecto importante. — La variación del sistema monetario nacional

Entre los proyectos leídos esta tarde en la Cámara popular por el ministro de Hacienda, se considera unanimemente como el más importante, el que reforma el sistema monetario nacional, sustituyendo el actual por el de patrón oro, que regirá desde 1.º de junio de 1919.

Tiende el proyecto a que circule el oro en España y no pueda salir al extranjero por cuanto las monedas no nacionales ni de cuño legal se resellarán en la Casa de la Moneda y se le fijará su valor en pesetas por equivalencia.

A la moneda de plata de cinco pesetas se le quitará la fuerza liberadora que tiene actualmente, quedando como una moneda fraccionaria en las transacciones, en las cuales no se admitirá en cantidades superiores a 50 pesetas.

El proyecto dispone que se desmonetice plata y con la venta en barras se atiende a la amortización de títulos de la Deuda exterior del 4 por 100.

También se atiende en dicho proyecto a poner en condiciones a la Casa de la Moneda para la acuñación y reaacuñación de moneda.

Rumor que no se comprueba

Durante el día ha circulado el rumor acogido por algún periódico, de que uno de los submarinos alemanes internados en El Ferrol, había intentado fugarse, impidiéndolo un torpedero de nuestra marina de guerra.

El rumor no ha tenido la menor confirmación oficial, por lo cual se considera infundado.

PROVINCIAS

El submarino alemán internado

Cartagena.—El submarino alemán U-39, ha quedado varado en el dique seco junto a la dársena, e inmediato al sitio señalado para los submarinos nacionales.

Se ha confirmado que dos de los tripulantes del submarino alemán estaban heridos, por lo cual se ha dispuesto su ingreso en el Hospital militar.

Ha marchado a Madrid, el agregado naval de la embajada alemana, que vino con este motivo.

Los tripulantes de la nave germanica serán internados en Alcalá de Henares.

No se ha confirmado la noticia que circuló ayer respecto a otro torpedeamiento que se decía realizado cerca de estas costas.

Desfiló mucha gente por el muelle para ver el U-39.

Una desgracia

Alicante.—Dicen del pueblo de Almoradí, que un pequeño de dos años, llamado Francisco Ruiz, se encontraba jugando en la cama con una hermanita, cuando cayó de la pared donde estaba colgada, una escopeta.

El arma chocó contra un arcón, disparándose y matando al desgraciado niño.

Agresión a la Guardia civil

Dicen de Gijona que un sujeto llamado Jaime Cortes, sin que nadie acierte a explicarse la causa, agredió inopinadamente a una pareja de la Guardia civil con un arma de fuego.

No contento con esto trató de extran-

gular a uno de los guardias, impidiéndolo

el compañero, que dió unos golpes con el fusil a Jaime Cortés, quien fué seguidamente detenido.

Los escándalos de las exportaciones

Valencia.—Siguen con gran reserva las actuaciones sumariales que se instruyen con motivo del descubrimiento de documentos falsos que servían para exportar ciertos productos.

El Juzgado ha recibido declaración a un alto empleado de Aduanas y ha examinado escrupulosamente los libros de contabilidad del comerciante Benloch y los documentos falsificados.

Existe gran expectación por saber cuáles serán las resoluciones que adopte el Juzgado como consecuencia de estas últimas diligencias.

Reparaciones en un puente

Sevilla.—Han comenzado las obras de reparación del conocido puente de Triana.

Se ha suspendido la circulación de tranvías por dicho sitio y se ha dividido el puente en dos mitades para pasar solamente por una mientras duren las obras, que se calcula tardarán en concluir unos seis meses.

Sangre y arena

Baeza.—Se ha celebrado una corrida de toros con ganado de Gregorio Campos, que resultó bueno.

Curro Posada, Saleri y Camará estuvieron muy bien, siendo constantemente ovacionados.

Estos dos últimos diestros cortaron cada uno una oreja.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

EL DIA POLITICO

EN EL GOBIERNO CIVIL

Dice el Gobernador

Quando nos entrevistamos ayer con el señor Plaja, llegaba en aquel momento de un viaje que había realizado a Albuquerque.

Marchó en automóvil acompañado del inspector de Sanidad, a las tres de la tarde, con objeto de examinar la estación sanitaria instalada en Albuquerque, para desinfectar a los que penetran en España por la frontera.

Dijeron el señor Plaja, que estaba satisfecho de la instalación de la estación, elogiando las medidas que se han adoptado y los utensilios de que disponen.

De la provincia no había recibido noticia alguna de interés el señor Gobernador.

EN LA ALCALDIA

Junta de Asociados

Hoy a las doce celebra sesión extraordinaria la Junta de Asociados, a fin de aprobar el acta de la sesión anterior y ratificar sus acuerdos.

MANUEL SOLIS, electricista

Prim, 36 Teléfono 283

Juventud maurista

El elemento joven que sigue la política del señor marqués de la Frontera, está organizando la creación de un grupo político, que se designará con el nombre de Juventud maurista.

Esta organización, en la que intervienen valiosos elementos juveniles, promete ser un éxito su fundación.

Probablemente a primeros de junio se celebrará una reunión, en la cual quedará constituida la Juventud maurista y se designará un Comité que ultime los trabajos necesarios para intervenir en la vida pública.

Vida municipal

Recaudación del día

Estado de ingresos y pagos habidos durante el día de ayer en esta depositaria municipal:

Table with columns: Existencia del día anterior, Ingresos (Administrador del Matadero, Concertos de Consumos, Casino de Badajoz, Por Consumos, Recaudador de arbitrios), Pagos (Al Banco de España para la pavimentación, Contingente, A don Juan Rivero, A don Vicente R. Sanguino, A don Ramón Durán), Total, Existencia para el día siguiente.

Se arriendan

en el término municipal de Lobón próximo a 400 fanegas de tierra de aprovechamiento de hierbas, gramas, pastos y espigas, desde el próximo San Miguel en adelante. Para tratar, en esta villa, con don Lorenzo Martín Palencia.

Pronósticos del tiempo

Del 21 al 25, descenderá por Italia la depresión principal, y por el Mediterráneo, hacia Argelia, un secundario de ella. Estos elementos de perturbación atmosférica, ocasionarán algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, con vientos de entre Noroeste y Noreste.

Del 23 al 24, será, al parecer, más tranquila la situación, pues solamente influirán en el Cantábrico la depresión que el 23 pasará por el Noroeste de Francia, y en el Noreste y Suroeste de la Península, las bajas presiones que el 24 se señalarán en el Mediterráneo superior y en el saco de Cádiz.

El sábado, 25, actuarán depresiones en Italia y entre el Estrecho y mar Ibérico. Por el influjo de estos elementos se registrarán algunas lluvias y tormentas en Andalucía y Levante, especialmente en la parte Sur, con vientos de entre Noroeste y Noreste.

Del 26 al 27, persistirán bajas presiones en el Mediterráneo y en África septentrional, las cuales producirán algunas lluvias y tormentas en Andalucía oriental y Levante, con vientos de entre Noreste y Suroeste.

El martes, 28, se perturbará más el estado atmosférico de la Península, porque se formará una depresión en Galicia y seguirán evolucionando por el Mediterráneo núcleos de fuerzas. Se registrarán lluvias y tormentas bastantes generales, con vientos de diverso rumbo.

Del 29 al 30, se hallará en el Golfo de Gascuña la depresión gallega y ocasionará lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el Noroeste, Norte y Noreste, a las regiones centrales, con vientos de entre Suroeste y Noroeste.

El viernes, 31, se habrá trasladado al Mediterráneo superior la depresión de Gascuña, y solamente producirá algunas lluvias y tormentas en la mitad oriental, particularmente en el Noreste, con vientos del cuarto cuadrante.

SFEJJOON.

Descubrimiento

maravilloso del célebre catedrático profesor doctor KUAFMANN. Nuevo Método Curativo Infalible, de gran éxito y rapidez asombrosa en el tratamiento de las enfermedades: reumáticas, de los nervios, piel y de la sangre, tuberculosis (tisis), purgación o blenorragia crónica, sífilis, parálisis, catarro y tos crónica, y dolores de cualquier clase, etc., etc.

CURACION GRATIS.—Escriba, explicando la enfermedad que tiene, al Expeditor: R. E. M. CHOVAR, CALLE BUSTAMANTE, 230. BUENOS AIRES (R. Argentina).

NOTAS: Se precisan representantes y agentes. Se permite la reproducción de este aviso.

Crónica de Pueblo Nuevo del Terrible

Insistiendo

Prometimos dar cuenta en estas columnas de la resolución de los sastres de esta localidad en vista de nuestro artículo publicado hace algún tiempo, abogando por la disminución de las horas de trabajo a que están sometidas contra toda ley social y moral las simpáticas y agradables modistillas.

No podemos negar que ha sido estudiada nuestra petición por algunos maestros y por otros ha obtenido favorable acogida; pero ninguno ha tomado la palabra para expresar sus ideas ante iniciativas plausibles, han negado su apoyo o se inhibieron cuando se trató de tomar algún acuerdo.

Recordamos algunos párrafos de nuestro artículo para justificar nuestra insistencia humanitaria y llegar al fondo del corazón de los jefes de los talleres para que oigan nuestra voz y atiendan nuestra demanda. Decíamos: «¿Quién no sabe la continua tarea a que están sometidas (las modistillas)? ¿Quién ignora las horas interminables que las tienen retenidas en los obradores? ¿Quién no ha visto a muchas de ellas anémicas, pálidas, demacradas por el exceso de trabajo?»

Entrar a las siete de la mañana (en la temporada actual, a esta hora llegan al taller), para salir a las ocho de la noche, dándole una o dos horas para comer al medio día; doce horas de incansable labor es demasiado para las delicadas obreras de la aguja.»

Y ahora, como entonces, afirmamos: «La ley de vida es igual para todos. La ley del descanso también debe ser, como moralmente lo es la del trabajo.»

He aquí unas bases que pueden suscribir todos los maestros cortadores:

1.º Se considerará dividido el año, para los efectos de la jornada, en dos períodos que pueden designarse de invierno y de verano.

2.º El primero comprenderá desde el 21 de abril al 10 de octubre, y el segundo desde el 11 de octubre hasta el 20 del siguiente mes de abril.

3.º Durante el período de invierno, el trabajo en los talleres comenzará, por la mañana, a las ocho, terminando a las doce, para volver a reanudar a la una y concluir a las seis.

4.º En el período de verano, la entrada será a las siete de la mañana hasta las doce, volviendo a las dos y terminando a las siete.

5.º Los viernes y sábados podrá diferirse la hora de terminar el trabajo hasta una más de las señaladas.

6.º Los domingos se terminará en cualquier época a las doce del día, no reanudándose el trabajo hasta el día siguiente.

7.º Será potestativo (y esto corresponderá sólo a cada maestro, particularmente, el designarlo) laborar o no los días festivos.

Creemos entre todos hay algunos de reconocida probidad y de ideas en consonancia con esta proposición. Sean ellos los que hagan suyas estas bases y las sometan a la aprobación de sus compañeros.

Esta acción por su parte merecerá nuestro aplauso y la ensalzaremos cuanto sea debido.

Su silencio o menosprecio ante nuestras líneas, nos obligará a continuar por otro derrotero el camino emprendido. Recurriremos a la tribuna pública. Llegaremos a fomentar la asociación entre las operarias. Descubriremos la máscara con que se quieren encubrir hombres que se precian de dignos y misericordiosos y no vacilan en consumir una iniquidad continua, cuando en su mano y sin perjuicio para ellos tienen el medio de evitarlo.

Mas este caso no llegará porque los Anula, González, Albertos, Porras, Bretones, que ya han hecho constar su aprobación, en otra ocasión sabrán imponer su criterio y solventar noblemente esta cuestión.

Confiado en ello esperamos.

VALENTÍN CABANILLAS.

Lea usted en cuarta plana «Pequeños anuncios».

Le conviene a usted anunciarse en los «Pequeños anuncios». Muy económicos.

AUDIENCIA

Para hoy están señaladas las vistas de los siguientes juicios:

Segunda.—Juicios por jurado

Juzgado, Mérida; delito, incendio; procesado, Juan Encina Luengo; fiscal, señor Benavente; defensor, señor Calderón; procurador, señor Maqueda.

Juzgado, Mérida; delito, robo; procesado, Antonio Sánchez Correa; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Giménez Cierva; procurador, señor Barriga.

Información frumentaria

Durante el día de ayer fueron introducidas en esta capital las siguientes especies:

Harina, 7.500 kilogramos; chocolate, 46 ídem; vinos comunes, 580 arrobas; ídem finos, 18 litros; naranjas, 5.500 kilogramos.

NOTICIAS

Está acordado que los conciertos musicales en el paseo de San Francisco darán comienzo el próximo día del Santísimo Corpus Christi.

—En la última sesión del Ayuntamiento se acordó negarse a satisfacer la cantidad de 13.000 pesetas, importe a que ascienden las obras necesarias para subsanar el error que se cometió en un informe dado por el personal perito del Municipio. El Estado, por su parte, insistió en su actitud de no querer pagar culpas ajenas. El asunto está, por lo visto, peor que antes, y eso que, según nos dijeron, todo se había solucionado. Y las obras de la Casa de Correos, pequeña y raquítica, gracias al señor Ortuño, seguirán toda la vida como las del campo de San Juan, paralizadas. Y el pueblo de Badajoz en la higuera.

—Anoche falleció el joven dependiente del café Mercantil, don José González.

A su afligida familia enviamos nuestro más sentido pesar, a la vez que elevamos a Dios una oración por su eterno descanso.

El sepelio tendrá lugar esta tarde.

—Durante el día de ayer fueron introducidas en esta capital, para ser expendidos en los establecimientos públicos, nueve carros de carbón, que dieron un peso de 13.020 kilogramos.

—En el Parque de desinfección, fueron ayer fumigados 25 pobres.

—Se encuentra en esta Administración a disposición del que acredite ser su dueño, una cadena con varias medallas, halladas en el paseo de San Francisco.

—Se admiten huéspedes en familia. Razón en esta Administración.

—Se venden cuatro conos de 200 arrobas. Razón en esta Administración.

DE CACERES

Nosotros que seguimos con tanto cariño la evolución social de nuestra provincia...

ASAMBLEA PROVINCIAL DE MÉDICOS

Sesión inaugural

Como anunciamos a nuestros lectores, se celebró ayer, en el salón de sesiones del Ayuntamiento...

Ocupaba la presidencia el gobernador civil señor Polo de Bernabé...

Abrió la sesión nuestro gobernador señor Polo de Bernabé con un discurso lleno de sinceridad y de afectos...

Hece alusión a los importantes temas que han de ser objeto de la deliberación de la Asamblea...

Encomia la importancia de la función médica social, que es de verdadera humanidad, imitando a los pueblos cultos...

Hece hincapié en el proyecto de Unión Médica a que se aspira en la Asamblea...

Terminó el señor Polo de Bernabé su discurso con un afectuoso saludo para todos...

El señor Bardaji

Con sentidas frases se hace intente el señor Bardaji de la gratitud de todos los allí reunidos...

Vesimos, dice, a colaborar en una obra de unión, armonía y amor...

de la prudencia producen desgracias como las del doctor Alegre...

Pido, prosigue, que la palabra compañero, se sustituya por la de hermano...

Examina a grandes rasgos los distintos temas que van a discutirse...

Hace resaltar las disposiciones emanadas de los gobiernos inglés y alemán...

Terminó el señor Bardaji su bello discurso con un párrafo elocuente...

Tanto el señor Polo de Bernabé como el señor Bardaji fueron muy felicitados...

Nota oficiosa

A las cinco de la tarde y con asistencia de todos los asambleístas...

1.º La constitución de la Unión Médica provincial...

2.º Solicitar de los Poderes públicos el pago de los titulares por el Estado...

3.º Establecimiento de la igualdad en cada pueblo...

Las ponencias fueron muy elogiadas por el acierto con que desarrollaron los distintos temas...

Bibliografía

La casa editorial viuda de Luis Tasso, de Barcelona, acaba de publicar una excelente y económica traducción...

La casa de Tasso presta un buen servicio a la cultura publicando, bajo condiciones módicas...

El mercado en la provincia

Nuestro activo corresponsal en Alburquerque nos remite datos generales de estado general del mercado...

Acusa mucha fiabilidad el negocio de cereales y leguminosas...

Hay mucha demanda y la oferta es casi nula...

Oficialmente se vende: Trigo, a 22 pesetas fanegas...

De la provincia

El Gil Blas de Mérida, en el último número que hemos recibido...

La artillería a Mérida

Recordar a nuestros lectores que nos hemos ocupado innumeradas veces de la venida del batallón de artillería...

Vencidas las mayores dificultades, se reunió en el Ayuntamiento una comisión que previamente había dirigido una atenta invitación...

He aquí, a la ligera, la historia antigua de la venida del batallón. Examinemos la moderna:

Varios señores de gran amor al trabajo siempre dispuestos a hacer bien al pueblo, repasan las listas de suscriptores...

Pues bien; los señores encargados de ultimar todos esos detalles, se proponen aumentar la lista de suscriptores...

A pesar de no estar aún cerrada la lista de suscriptores, se ve que ya hay dinero para realizar las obras...

Viñas

Azufre flor sublimado y sulfato de cobre inglés 98/99 grados...

DROGUERIA EXTREMEÑA

San Juan, 34.

Ganaderos!

VUESTRA FORTUNA ASEGURADA POR UNA PESETA!

El mal rojo, la pulmonía infecciosa y la peste en el ganado de cerda son vencidas por la maravillosa

Inyección "Rifranc"

No se cobra si no da resultado, por lo cual es una garantía de su éxito.

Representante general, Juan Vassallo, Hermosilla, 25, Madrid.

Representante en Badajoz y provincia, don Angel Rebollo, Salmerón, 84.

ABONOS

Superfosfatos, nitrato de sosa de Chile y sulfato de cobre

DE LA

COMPANHIA UNIAO FABRIL DE LISBOA

VENTA DE ESTOS ABONOS:

EN BADAJOZ

Don Rafael López Gutiérrez.

EN MERIDA

Don Antonio Moreno Barrena.

EN DON BENITO

Don Narciso del Campo.

EN QUINTANA DE LA SERENA

Don Venancio de la Cruz.

Graduación garantizada. Buen saquerío. Perfecta pulverización.



Nota: Contrariamente a lo que se dice, la actual guerra europea no ha motivado la más mínima reducción...

KHI-THA rápidamente toda clase de manchas de grasas y aceites el quitamanchas. De venta: EN LA DROGUERIA DEL CORREO

NOTICIAS MILITARES

Servicio de la plaza para el 23

Parada, Gravelinas.

Jefe de día, señor comandante de Castilla, don José Ansedé.

Imaginaría, otro de Villarrobledo, don Juan Rodríguez.

Hospital y provisiones, quinto capitán de Castilla.

El general gobernador, Lloplis.

DEHESAS

compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas

C. Pesini-Meléndez Valdés, 50

APARTADO, NÚMERO 24.—BADAJOZ.

Se arrienda la panadería y cochera de la calle de Sepúlveda...

Como en América

Publicada en la Gaceta de 26 de marzo último una Real orden disponiendo no se suspenda este año en España la matanza de cerdos...

Acordáos de que sólo se consiguen estos fines con el uso del producto «SUS».

Dirigirse a: Del Amo, del Pozo y C.ª, ganaderos. General Zabala, 12 (Prosperidad), Madrid.

Arrendamiento de fincas rústicas

Para San Miguel de 1919 se arrienda la dehesa de «Arroyos», sita en el término municipal del pueblo de Casas de Don Pedro...

Los inyectables LAF

curan el estreñimiento. Pedidor, a Fuencarral, 13, Madrid. Enviando cinco pesetas.

Cintas para máquinas de escribir de todos los sistemas

Cintas para máquinas de escribir «Smith Premier», «Underwood», «Remington», «Ideal», «Royal» y demás sistemas.

Advertisement for VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO, including a logo and text describing its benefits for various ailments.

AVENTURAS

ARTURO GORDON PYM

EDGARD POE

se sometieron después de una corta lucha. El segundo les hizo bellas promesas, sin duda para obtener la sumisión de los de abajo...

ocupación, pues los cuatro últimos prisioneros, con mi amigo, que se encontraban en cubierta, como los otros, escaparon por entonces...

Ésta éste hijo de una india de la tribu de los uparokas, que ocupa las fortalezas naturales de las Montañas Negras...

estatura pequeña, pues sólo media cuatro pies y ocho pulgadas de alto, sus miembros parecían vaciados en el molde de un Hércules...

Entre los marineros de Nantucket circulaban numerosas anécdotas sobre este singular personaje...

efectos de su herida. Habló a los hombres con voz apenas perceptible y les suplicó que no le abandonasen a la deriva...

Después de muchas indecisiones, y de dos o tres violentas disputas, se decidió, en fin, que todos los prisioneros (a excepción de Augusto, que Peters, se ostió, de una manera cómica...

Después de muchas indecisiones, y de dos o tres violentas disputas, se decidió, en fin, que todos los prisioneros (a excepción de Augusto, que Peters, se ostió, de una manera cómica...

